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Minden este megyj 
Szerkesztőség és kladóhlvatal: Ci Előüizet ési árak: Évente 300 lel, félévre 180 lel. negyedévre 78 le)l, havonta 28 lel, egy hétra 8 lel 

Elég volt, 
ezt a két szót irta és hagyta hátra 
bucsulevelében egy Párisban ön- 
gyilkossá lett magyar gróf, aki 
pár év alatt elvert 250 millió lejt, 
aztán egy fiola méreggel végkép 
véget vetett különös életének. Ez 
a felette érdekes hir tulajdonkép- 
pen a riportoldalra tartozik, sőt 
nem is csak riportoldalra, hanem 
oldalakra, mert részleteivel egész 

oldalakat tölthet meg ennek a dus- 
gazdag fiatal magyar mágnásnak az 
elfecsérelt élete, illetve annak a 

250 millió lejnek a története, amely 
pár év alatt elfolyt a kezei között. 
Még elgondolni is rettenetesen 
nagy összeg az a kétszázötvenmil- 
lió, amit Zichy Ede ur körülbelül 
tiz év alatt eldobált jobbra-balra, 
hát még milyen nagy és hasznos 
dolgoókat lehetett volna végrehaj- 
tani vele, ha becsületes uton, be- 
csületes célokra használják fel azt 
az összeget. Minket, erdélyi ma- 
gyarokat igazán nem érdekel és 
nem érdekelt soha a magyar mág- 
nások belélete. Minket, mint ma- 
gyar ujságirót, szintén nem érdekel 
nek Zichy ur szerelmei, amerikai 
utja, éjszakai dözsölése, bár-szen- 
zációi, de érdekel a saját magunk 
sorsa, az a temérdek szenvedés, 
amit mi, mint az egész magyar faj 
erdélyi fajrétege az egész magyar- 

ságért szenvedünk és érdekel a 
magyar vagyon, amelyet ilyen zi- 
csiknek és eszterháziaknak dobtak 

oda prédául, azok meg a külföldi 
lokálokban szórják szét. Érdekel 
3z, hogy mi itt éhezünk, nyomor- 
6unk, kinlódunk egyetemesen, ki- 
vétel nélkül, még az erdélyi ma- 
gyar mágnás is és ugyanakkor fa- 
Junk egyik-másik kivételes tagja 
olyan vagyonokat pazarol el - 
Mmivel minden időkre meglehetne 
váltani a mi szenvedéseinket. Zicsi 
ur és eszterházi urék mért nem 
orditják egyetemes magyar célok- 
rigiben pénzt, amit bár-hölgyek 
min lijébe csusztatnak el? 250 
a most, 200 millió a multkor 
tedort báró váltóin, olyan ösz- 
ségor * amivel az erdélyi magyar- 
ni boldoggá lehetett volna ten- 

időkre. Igaza van Zichy 
a menei Elég volt. Elég volt ebből 
ontálitásból. Jó volna végre ész- 
ellke odaáti magyar testvé- 
gyek ! És jobb volna a bárhöl- 
koláky timpflipénzeit könyvekre, is 
haszno népjóléti intézményekre 

sitani! 

Első évfolyamnm - 65. szám Péntek 

elenő független peolitikai napilanm 
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Pénzügyi körök véleménye sze- 
rint enyhe inflációra van kilátás 
BUCURESTI. Abból az interpel- 

lációból, amely pár nappal ezelőtt 
hangzott el a parlamentben, vala- 
mint az ezzel rokon felfogásu véle- 
ményekből, amelyek a kormány 
másfél milliárdos kölcsönügyét tár- 
gyalták, 

bukaresti politikai és pénzügyi 
körök rendkivül érdekes kö- 

vetkeztetéseket vonnak le. 
A kormány svájci kölcsönével 

kapcsolatosan ugyanis teljesen 
megbizható körökből a következő 
határozottan ujszerü információ- 
kat adták, egyben véglegesen tisz- 
tázzák a Casa Padurilor szerepét is 
a kölcsön lebonyolitásában: 
- A svájci Union Bank kötelez- 

te magát arra, hogy a Cassa Padu- 
rilor nevére 50 milliós svájci fran- 
kos hitelt nyit. Minthogy az állam 
nem böocsáthat ki váltókat és mi- 
után a hitelt váltókölcsön formájá- 
ban veszi fel a kormány, szükség 
volt a müvelet végrehajtásánál va- 

lamely autonom intézmény nevére. 
Kezdetben az utpénztárra gondol- 
tak, később azonban a Cassa Pa- 
durilorban állapodtak meg, miután 
ez több garanciát képviselt" 
A Cassa Padurilor a hitellevelet 

átbadja a 
Banca Nationalának, amely az 
50 milliós svájei aranyírank 
alapján 1 milliárd 625 millió 
lej erejéig uj bankjegyeket fog 
kibocsátani a belföldi piacra. 
Minthogy ez az ötvenmillió nem 

tartozik a Banca Nationala fede- 
zeti blokkjára, azaz azon kivül 
esik, 

az első pillanatban ugy tünik 
fel, mintha ez a müvelet egy 
enyhe inílációval volna azonos. 
A valóságban ez is lesz a hely- 

zet. Az uj ezer és százlejesek for- 
galomba bocsátása már ennek az 

enyhe inflációnak a jegyében tör- 
ténnek. Hivatalos körök természe- 
tesen titokban akarják tartani ezt 

a helyzetet. Különben a kormány 
köreiben, amely első kormányzása- 
kor megcsinálta a stabilizációt s 
ezt látja veszélyeztetve az infláció 
által. 
Erre való tekintettel a kormány 

és hozzá közelálló pénzügyi körök 
véleménye szerint a svájci kölcsön 
felhasználása a gyakorlaban nem 
jelent inflációt, mert ha a Banca 
Nationala ténylegesen nem is kap- 
ja meg ezt az összeget, ez az összeg 
mésgis fedezetül szerepel az 1 mil- 
liárd 625 millió lej számára, mind- 
addig, amig ez a pénz forgalom- 
ban lesz. 
Ezzel szemben a nagyközönség, 

amely az életben nem keresi az 
elméleteket, nem törődik azzal, 
hogy minek vélik a másfélmilliárd 
szerepét, az csak pénzt akar látni 
a forgalomban s igazán nem bánja, 
hogyha inflációnak is nevezik ezt 
a muüveletet, csak inditaná meg 
már egyszer az élet vérkeringését. 

A francia minisztertanács már foglalkozott 
a németl egyenjogusitási demarssal 

Horriot nem nyilatkozik a minisztertanács határozatáról - Egyes 
némat körök véleménye szerint Hitler mozgatta a demars elküldését 

PÁRIS. Amint a „Jóestét!" teg- 

napi számában megirtuk, a német 

kormány jegyzéke, amelyet a fran- 

cia kormányhoz intézett, amely- 

ben a fegyverkezés egyenjogusitá- 

sát jelentette be, nagy izgalmat kel- 

tett egész Franciaországban. 

A német jegyzékkel Herriot mi- 

nmiszterelmök elnökletével tegnap 

délután foglalkozott a francia mi- 

nisztertanács. A minisztertanács 

végeztével az ujságirók megostro- 

molták Herriot miniszterelnököt, 

aki kijelentette, hogy csak akkor 

fog nyilatkozni az ügyben, ha el- 

érkezett arra az idő. 

A francia sajtó ingerülten tár- 

gyalja a német kormány jegyzékét 

s azt vakmerőnek, elfogadhatatlan- 

nak nevezi. 

Az angol lapok meglehetős tar- 

tózkoddással irnak a német jegy- 

zékről. Egyes sajtóorganumok ro- 

konszenvvel foglalkoznak a német 

kormány elhatározásával. 

A német lapok pártállásra való 
tekintet nélkül lelkesedéssel üdvöz- 

lik Papen elhatározó lépését, 

amelynek hátterében Hitler politi- 

káját sejtik. 

Mindenesetre még sok bonyodal- 

mat fog okozni a Papen-kormány 

ezen elhatározása. 

NEM DEMARS, CSAK EGY- 

SZERÜ JEGYZÉK 

BERLIN. Illetékes helyen cáfol- 
ják a párisi lapoknak azt a szen- 
ciós hiresztelését, hogy a német 
kormány demarsot nyujtott volna 

át a francia kormánynak és a né- 
met hadsereg átszervezését köve- 
telte. 

Mindössze annyi történt, hogy a 

német kormány elérkezettnek lát- 
ta az időpontot a fegyverkezési 
egyenjoguság kérdésében Lausan- 
neban és Genfben megindult s a 
leszerelési konferencia befejezése 
után megszakadt tárgyalások uj- 
rafelvételére s ezért Neurath báró 
külügyminiszter utjén érintkezés- 
be lépett Francois Poncet berlini 
francia nagykövettel. A külügymi- 
niszter mindössze a már ismert né- 
met álláspontot szögezte le és 
hogy az esetleges tévedéseket el- 
kerülje, jegyzéket, illetve jegyzete- 
ket hagyott hátra Francois Poncet 
számára, amelyben Németország 
most is csak azt kéri, hogy váltsák 
valóra a versaillesi szerződés ren- 
delkezéseit.



Uégig kóborolta egész Európát, Amerikát, 
mig végül román börtönbe került 

Hónapokon át egy dunai bárkában élt, azután 
a csendőrök adóért elkobozták vizilakhelyét 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Ma délelőtt 

17 határátlépő felett mondott ité- 
letet a hatodik hadtest birósága. 
Rongyos, fáradt kinézésü emberek, 
amelyek között 17-18 éves fiuk is 
vannak. Többnyire a nyomor, a 
munkanélküliség hajtotta őket ide, 
azért tették ezt az utat egyik ha- 
tártól a másikig, mert itt jobb el- 
helyezkedést reméltek. 

Gotleb Ghyrsy, ausztriai állam- 
polgár elindult egy bárkán a Du- 
nán lefelé. Hónapokon keresztül 
vándorolt, mig a bárkaadó nem 
fizetéséért Romániában elkobozták 
a bárkáját, ugyhogy kénytelen volt 
utját gyalogszerrel tovább folytat- 
ni. Gotleb Gyrsyt a dunai csend- 
őrök fogták el. Itélet: 15 napi el- 
zárás. 

Antosievics Leon 24 éves lengyel 
nemzetiségü fiatalember, aki Dra- 
hovics lengyelországi városban tel- 
jesitett egy hónapig katonai szol- 
gálatot, megszökött ezredétől s 
mint matróz kiszökött Amerikába. 
Pár év mulva a honvágytól kerget- 
ve ismét hazafelé tartott. Végigkó- 
borolta az összes európai államo- 
kat gyalog. A sok nélkülözés alkal- 
mi tolvajjá nevelte, melynek ered- 
ményeképpen több esetben kisebb 
betöréses lopásokat hajtott végre. 
Egy alkalommal, mert már nem 
birta tovább az elviselhetetlen éhe- 
zést, betört egy parasztasszony há- 

zába, 
azt eltette. A hadbiróság tekintettel 
arra, hogy a vádlott a lopásokat 
többnyire éhségtől üzve követte el 
csak 3 hónapi fogházzal büntette. 
Kászonyi Lajost felmentették, 

mert öreg és beteg édesanyját jött 
támogatni, aki Romániában a leg- 

nagyobb nyomoruságban és elha- 
gyatottságban él. 

Ugy, ahogyűnhépzeli 
jó és olcsó lap a 

minden kedves olvasó 
könnyen hozzájuthat 

1 lajért! 
4 tömör oldalon, a legujabb 
világ- és helyi eseménye- 

ket közli. Hirforrása 
gyors és megbizható. 

Egyedüli olcsó 
és jó napilap! 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Calea Reg. Ferdinand 64-66. 
Telefon: 61. (Mayer-nyomda). 

- 

ahol friss kenyeret látott és 

Kerekes József és Sárkány Pál 
két kiskoru magyar állampolgár 
együtt szöktek át a határon, ahol 
egyenesen a granicsárok karjaiba 
rohantak. Azzal védekeznek, hogy 
Magyarországon lakó szüleik nagy 
nyomoruságban élnek és ők már 
egy éve hogy felszabadultak, de 
még azóta sem került semmi mun- 
kaalkalom. Igy tehát átjöttek ide, 
hátha itt több lehetőségük lesz 
megélhetéshez jutni. Kérik az itt- 
maradásukat. A két kiskoru határ- 
átlépőt a hadbiróság 15-15 napi 
fogházra itélte. 

Strunk József 21 éves szászváro- 
si fiatalember az elmult évben szö- 
kött meg Budapesten lakó szülei- 
hez. Miután ott sem talált munkát, 
utlevéllel vissza akart jönni, de 
pénze nem volt hozzá és az ottani 
román konzultól kért segitséget. 
Azonban az ehhez szükséges ira- 

tok beszerzése igen sok időt vett 
igénybe, ugyhogy ezt nem várta be, 
hanem gyalog indult el. Kurtics 
községnél fogták el és a mai tár- 
gyaláson 3 hónapi fogházra itél- 
ték el. 

Timár István tisztiiskolás nö- 
vendék Magyarországról szökött 
át. Három hónapra itélték el. A 
többiek, névszerint Kuti Mátyás, 
Szabó Lajos, Lengyel László egy- 
egy hónap, Pásztor Gusztáv há- 
rom hónap, Vastag Ilona 5 hónap, 
Virág Zsigmond 15 napi büntetést 
kaptak. Ezek mind Magyarország- 
ról szöktek át. Ciorhentz Gábor 
Lengyelországból szökött és egy 
hónapot kapott. Doviars Lázár Ju- 
goszláviából szökött, egy hónapot 
kapott. 

A vádlottak egytőlegyik bele- 
nyugodtak az itéletbe. 

Vadállatias kegyetlenséggel 
kinoztak össze egy házaspárt 

az álarcos rablók 
BUCURESTI. Borzalmas bün- 

tény hirei érkeztek az elmult éj- 
szaka a fővárosban. Campulung 
városában három álarcos bandita 
behatolt Friedmann Hers ötven- 
éves kereskedő hazába s a 

kereskedőt és a feleségét fegy- 
verrel kényszeritették, hogy 
minden értéktárgyaikat és ott- 
honlevő pénzüket adják át. 

A kereskedő és felesége a rab- 
lóknak át is adott tizezer lej kész- 
pénzt s hatezer lej értékü ékszert, 
de a rablók ezzel a zsákmánnyal 
nem elégedtek meg s többet köve- 
teltek. A házaspár esküdözött, 
hogy az odahaza levő értékekből 

mindent átadott, de a rablók az 

egész lakást átkutatták, majd mi- 
kor a kutatás eredménytelenül 
végződött, 

valóságos inkviziciót intéztek 
a házaspár ellen, hogy eldu- 

gott értékeiket előadják. 
A három rabló összekötözte a 

kereskedőt és a feleségét, 
akiknek a testét tüzes vassal 
sütögették, majd mikor ez sem 

! 

vezetett eredményre, mindket- 
tőt fejjel lefelé felakasztották. 

s perceken keresztül hagyták eb- 
ben az állapotban. A kinzások kö- 
vetkeztében a házaspár eszméletét 
veszitette, mire a rablók afeletti 
dühükben, hogy a kinzások sem 
hozták meg a kivánt eredményt 

a két eszméletlen ember testét 
összeszurkálták és elmenekül- 

tek a lakásból. 
A házaspárra reggel akadtak rá 

a szomszédok, akik gyanusnak ta- 
lálták, hogy a kereskedő lakása a 
szokott időben nem nyilik ki. Az 
ajtót nyitva találták s amikor be- 
léptek a lakásba, ott találták az 
összekinzott, eszméletlen házas- 
párt. A sulyos állapotban levő ke- 
reskedőt és feleségét kórházba szál- 
litották, 

ahol a férfi meghalt, 
mig felesége, akinek állapota szin- 
tén válságos, annyira magához 
tért, hogy a rendőrség kihallgat- 
hatta a történtekről. A három bes- 
tiális rabló kézrekeritésére széles- 
körü nyomozást inditottak. 

Bpróhirdetések 
Egy szó ára ! lej; vastagabb betüvel 2 lej. 

KOMFORTOS, modern uccai 2 szoba, 
konyha, fürdőszoba, ujonnan parkettez- 
ve és kifestve, kiadó. Mikes Kelemen- 
ucca 17. sz. 

NAGYSZOBA központban 2-3 sze- 
mély részére, butorozva, vizvezetékkel, 
olcsón kiadó. Cim a kiadóban. 

KÉT iskolás gyermek, vagy fiatal 
leány teljes ellátást kaphat, esetleg 
zongora használattal. Cim: Petőfi-ucca 
17. Nádler. 

EGY elegánsan butorozott szoba 1 
vagy 2 személyre a belvárosban kiadó. 

Cim a kiadóban. 

KÉSZPÉNZ jeligére levél van a ki- 
adóban. 

ANTIK ebédlőszekrény eladó. 

Horea No. 29. 

KELIM és filé munkákat olcsón vál- 
lalok. Cim a kiadóban. 

Str. 

arról, hogy a kolozsvári rendőrsé 

galombahozatal 

I. évfolyam, 65. szám, 

Mar egyszeri hirdetése is 
meggyőzi önt arról, hogy a 

„JOREGGELT! 
és a „JÓESTÉT! 

hirdetése eredményes! 

e 

Egyszerre két pénzhami- 
sitó bandát fogott le 
a kolozsvári rendőrség 
CLUJ-KOLOZSVÁR. A Jóreg. 

gelt!" mai számában beszámoltunk 

pénzhamisitás miatt letartóztatta 
Vas Ferenc büntetett előéletü be- 
törőt. Vas Ferencet a rendőrség 
akkor tartóztatta le, amikor a 
Széchenyi-téren egy árusnak for- 

végett nagyobb 
mennyiségü hamis pénzt akart át- 
adni. Vas Ferenc Bethlenkert- -ucca 

3. szám alatti lakásán megtartott 
házkutatás alkalmával előkerültek 

a pénzhamisitáshoz használatos 

gépek. 
Vas Ferenc olomból állitotta elő 

a hamis huszlejeseket, amelyeket 
villanygalvanizálás folytán szi- 
nesitett s egy külön eljárással 
edzett annyira, hogy megköze- 
litse a valódi pénz csengését. 

Vas Ferencet a rendőrség le- 
tartóztatta s holnap adja át az 
ügyészségnek. 
A Vas Ferenc pénzhamisitásán 

kivül egy másik hasonlóan elköve. 
tett pénzhamisitást is leleplezett a 
rendőrség. 
Ugyanis néhány héttel 

mint jelentettük, 
a rendőrség letartóztatta Mülea 
Anna szülésznőt, akinél több 
ezer lej értékü hamispénzt ta- 

láltak. 
A rendőri nyomozás megállapi- 

totta,. hogy a szülésznő Pantea 
Ananie patai fiatalemberrel tar- 
tott fenn összeköttetést, ki pénz- 
hamisitásért már büntetve volt. 
Megállapitást nyert, hogy 

Pantea Ananie ujra hamispén- 
zeket hozott a szülésznő utján 

forgalomba. 
A bizonyitékok alapján a rend- 

őrség ugy a pénzhamisitőt, mint 
pedig a szülésznőt ujból letartóz- 

tatta. 
Mindkét pénzhamisitás ügyében 
a nyomozást Pop Jacab, Moholean 
és Uncu rendőrtisztek vezették. 
-. 

PÉNTEK. szeptember 2. 

Bucuresti. 13: Gramofon. 14: Gramo- 
fon. 18: Vegyes hangverseny. 19.10: A 
hangverseny folytatása. 20: Rádió sza- 
badegyetem. 20.40: Gramofon 21: He 
gedü. 21.30: Szkeccs. 21.45: Flóta. 22.15 
Zongora. 

Budapest. 11.15: Hangverseny. 14. 
Déli harangszó. 14.05: Parádi József ci- 
gányzenekara. 17.45. Budapesti koncert 
zenekar. 19: Felolvasás. 19.30: Gram0 
fon. 21: Felolvasás. 21.30. Neumani 
László hegedül. 22.10: Szinjáték a St 
dióból. Utána Horváth Gyula cigány 
zenekara. 

Bécs. 13.30: Silving-kvartett. 1440. 
Lotte Lehmann gramofonon. 15.10: Gra- 
mofon 18.20: Nemes de Alamor-zeneka! 
22.15: Bruckner-szimfóniák. 24.10: Sal 
japin gramofonon. 24.30: Tánczene. 

ezelőtt, 
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öszerkesztő : s. NAGY LÁSZLÓ 

szerkesztésért és kiadásért felel : 
A MAYER ANTAL 

. Szeptember 2. Péntek. Róm- 
Naptár katn. István, Rebeka. Prot- 
öteta, Olga. Görög. Mamant. Izr. 1. Elul. 

. 

Egy igazi papucshős. 

Tegnap megérkezett Nancyba 
Peter 

Nissen dán ujságiró, aki hét éve g
yalo- 

ol a pilág körül papucsban. A oáros 

pezetősége meleg ünneplésben részesi- 

telte a különös világkörüljárót és egy 

ár uj papucsot ajándékozott számára. 

Ez aztán igazi papucshős. 

Versenyen kivül, 

Oloasta a legujabb szenzáció
t? 

Na? 

A napokban rendezték a Margit- 

szigeten a leégettek versenyét. 

A kolozspári kereskedő.: 

- Igazán sajnálom, hogy nem bDol- 
tam fenn s igy elestem az első dijtól, 

nert az idén nálam senki jobban le nem 

égett. 

Még egy sztratoszféra vicc. 
- Mit mondott az a bokor, amelyre 

leszállt Piccard? 

- No? 

- Egy gondolat bánt engemet ... 

- Időjárásjelentés. A budapesti 
meteorológiai intézet időjárásjelen- 
fése szerint jobbára esőrehajló idő 
várható meleg légáramlással. 

- Inspekciós gyógyszertárak : 
Dr. Biró (Főtér). Apostol (C. Re- 
gele Ferdinand). Demeter (C Mo- 
üln) Palóczy (Cal. M. Foch!. 

- Nyugdijasok figyelmébe. Az 

Erdélyi Bánsági Nyugdijasok Szö- 

vetsége értesiti tagjait, hogy a f. 

évi szeptember hó 4-én d. e. 10 

órára kitüzött rendkivüli közgyü- 
lést az egyesület helyiségében 

(Piata Cuza Voda 2., volt Bocskay- 
tér, okvetlen megtartják s kérik a 

tagok megjelenését. A gyülésen 

zrészt vehetnek az egyesület összes 

nem CFR tagjai is. - Értesitik to- 
vábbá a nyugdijasokat, hogy a 

mult évi októberi nyugdijbonok 
összeirásait bezárólag f. évi szep- 
tember hó 10-ig meghosszabbitják. 
Akik az egyesület utján óhajtják 

tli tüzifa szükségletüket beszerez- 
mi, sziveskedjenek a szükséges 
mennyiséget bezárólag szeptember 

5ig az egyesület irodájában beje- 

lenteni. Az elnökség. 
Többezer éves várat ástak ki 

Emét a föld alól. A Geniarch-tó 
mellett már régóta folynak az ása- 
tások, amelyek most szenzációs 
sedményre jutottak. A közelben 
ükerült rátalálniok és kiásniok 
apernaum bibliai 
u romjait. A romok között 
uabban ráakadtak egy második 
laázadban épült várra is. A vár 
yákkal és várfalakkal van kö- 
begze; ami abban az időben a 
pduinok betörései ellen szolgált. 
tal a vár a hires és karavánok ál- 
uto Ismert Egyiptom-damaskusi 
egy épüle fel. A XV. században 
) emir átalakitotta kastéllyá, 
gün aztán Capernaum várossal 
8syü eg . l Á 

tito gy óriási földrengés elpusz 
és eltemetett. 

nevezetességü 

é 
E 

Bethlen István visszatért 

és a politikai 

Budapestre 
szerződésekről tartott beszédet 
BUDAPEST. Az egységespárt 

tegnap este gróf Károlyi Gyula el- 
nökletével értekezletet tartott, 
amelyen részt vett gróf Bethlen 
István volt miniszterelnök is. 
Bethlen tegnap érkezett vissza 
Párisból, ahol tudvalevőleg Ghica 
volt román külügyminiszterrel is 
tárgyalt. 

Gróf Károlyi Gyula beszéde so- 
bejelentette, hogy a kormány kö- 
zelebbről megvalósitandó problé- 
mái között szerepel a földteher és 
a kamatkérdés végleges megoldása. 
Károlyi után gróf Bethlen István 
beszélt, aki beszédében a politikai 
szerződések mulandóságát hangoz- 
tatta. 

Rahbok dolgyoztatásával 
mesíerségesen nővelik 
a kolozsvári 
munkanélküliek számát 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Néhány 
nappal ezelőtt egy érdekes körül- 
ményre hivták fel a kolozsvári 
munkanélküliek a figyelmünket. 
Az egyik kolozsvári favágógép-tu- 
lajdonos gépjei mellett munkások 
gyanánt rabokat foglalkoztat. Az 
illető vállalkozó naponta 12 rab 
munkáját veszi igénybe s igy 12 
munkanélküli szájából ütötte ki-a 
kenyeret. 

A vállalkozó elég szép 
csinál a rabok bőrén, mert ezek 

munkájáért alig néhány lejt fizet, 
mig a munkásoknak a napszámát 
mégis csak ki kell fizetnie. Téve- 
dés azt hinni, hogy a munkaerők 

olcsóságát a vállalkozó a közönség- 
gel érezteti, mert árai semmivel 
sem olcsóbbak, mint a többi vál- 
találkozóké, akik munkásaiknak 
rendes fizetést kell fizessenek s az 

üzletet. 

az állam - 

olcsó munkaerő csak az ő profitját 
növeli. 

Amikor a gazdasági krizis a tető- 
fokára emelkedett, amikor a mun- 
kanélküliek ezreinek hiányzik a 
betevő falat, nem szabadna, hogy 

amelynek érdeke 
a munkanélküliség leküzdése - a 
rabok dolgoztatásával növelje az 

éhezők tömegét. Az egész világon 
dolgoztatják a rabokat, de csak ál- 
lami munkatelepeken, csak egye- 
dül nálunk fordulhat elő, hogy a 
fogház potom áron kiadott munka- 
erőkkel üti ki a kenyeret a dolgoz- 
mi akaró emberek szájából s töri 
le az amugy is elég alacsony mun- 
kaárakat. 

Az esetre felhivjuk az illetékes 
tényezők figyelmét s biztosan re- 
méljük, hogy a sulyos panasz rö- 
videsen orvosolva lesz. 

- Egy vagon fa maga alá teme- 
tett több vasuti munkást. Ma 
reggel több munkás kiment a pá- 
lyaudvarra, hogy egy vagon fát ko- 
csira rakjon és beszállitsa a ren- 
deltetési helyére. Szerencsétlenség- 
re azonban, amikor a fát megbon- 
tották, az ledőlt és maga alá te- 
mette Gheorghe umitru fiatal le- 
gényt, aki a sulyos fejütésekben 
azonnal meghalt. Többen megsebe- 
sültek, kik közül Nicolae David 
megőrült az ijedségtől, ugyhogy a 
mentők az ideggyógyászatra kel- 
lett szállitsák. 
- Letartóztattak egy ridikül- 

tolvajt. Voith Miklós Deák Ferenc 
ucca 12. szám alatti lakós ma dél- 
előtt jelentést tett a rendőrségen, 
hogy ismeretlen tettesek az elmult 
napokban feleségének táskájából 
kiloptak 2000 lejt. A rendőrség 
erélyes nyomozást inditott, mely- 
nek eredményeképen lopás gyanu- 
ja miatt letartóztatták Lahr Lász- 
lót. A nyomozás tovább folyik. 

Rendületlenül kitart példátlanul 
olcsó áralival 

CZINK 
festő és vegytisztitógyára. 

leelelelesei 

- Elveszett egy köteg házassági 
akta. Az elmult napon egyik ko- 
lozmegyei csendőr néhány házas- 
sági aktát vesztett el kolozsvári ut- 
ja alkalmával. A csendőr kéri a be- 
csületes megtalálót annál is in- 
kább, mivel a házassági aktáknak 
semmi hasznát sem veszi, hogy 
szolgáltassa be a megtalált okmá- 
nyokat a Monostori-uti csendőr- 
ségi parancsnoksághoz. 

- Megkezdték a jármüvek és ál- 
latok összeirását. A rendőrség 
katonai ügyosztálya a mai napon 
kezdte meg a minden évben szo- 
kásos jármü- és állat-összeirásokat. 
A hatóság közegei házról-házra 
járnak és végzik az összeirást. 

Magyar tenniszezők győzelme 
Velencében. A magyar Kerhling- 
gróf Zichy pár tegnap Velencében 
játszott az ottani Del Baro-Galli- 
ni párokkal szemben és szép küz- 
delem után megérdemelt győzelmet 
aratott. 

- A világ minden részébe el- 
mennek a szentferencrendiek. 
Minthogy Erdélyben a szentferenc- 
rendnek igen sok hive van, ezeket 
érdekelni fogja, hogy hány francis- 
kánus van az egész világon. A leg- 
utóbbi kimutatás szerint jelenleg 
a franciskánusoknak 103 tarto- 
mányuk van, amelyben 22.000 tag- 
ja él. Ezek közül 9982 pap, 4166 
papnövendék, 1029 ujonc 4715 laji- 
kus testvér és 1764 harmadrend- 
beli. 1885 jelölt készül, hogy fran- 
ciskánus rendbe lépjen. A maga- 
sabb egyházhatalomban a francis- 
kánusokat 17 kerületi püspök, 39 
Püspök képviseli. Ezeken kivül 
még apostoli képviselők vannak 
különböző franciskánus missziók- 
ban. Apácáiknak a klarissáknak 
664 kolostoruk van, 12.919 taggal. 
A harmadrendbeliek száma noha a 
rend kötelékeibe tartoznak, a kül- 
világban élnek, óriási 1,628.959. Az 
utolsó 20 évben Afrikába, Ameri- 
kába, Ázsiába, Ausztráliába és 
Európa keleti részére 2210 barát 
ment téritő utra. Néhány év óta a 
Regátban szintén van tagozatuk a 
franciskánusoknak. 

- Az esőzések romba döntötték 
Cosbuc szülőházát. A Nagyszamos 
mellett van egy kis falu, melyben 
a hires román költő, Cosbuc 
György született. A falut Hordon- 
nak hivják. Lakói büszkén muto- 
gatják az arra tévedő idegenek a 
nagy költő szülőházát. Sajnos 
azonban, az utóbbi időben az eső- 
zések és áradások miatt a ház tel- 
jesen tönkrement s dülőfélben van. 
A besztercei városi tanács elhatá- 
rozta, hogy gyüjtést indit a megyé- 
ben és helyrehozatja a nagy költő 
szülőházát. 

- Az autó és a zongora harca. A 
fiatall. házaspárok szivesebben 
vesznek autót, mint zongorát, - 

jelentette ki ennek a kérdésnek 
egyik alapos szakértője, egy autó- 
gyáros. Szerinte az automobil las- 
sankint nélkülözhetetlen házi bu- 
tordarabbá kezd válni és teljesen 
kiszoritja helyéből a zongorát. Ő 
ezt természetesen helyesli és rész- 
letesen magyarázza, hogy az autó 
sokkal több örömet szerez az em- 
bernek, mint a zongora és ezenki- 
vül nem teszi tönkre a szomszédok 
idegeit. Hogy a járó-kelők idegeit 
azonban annál inkább tönkre teszi, 
bizonyos esetekben, arról érthetően 
hallgat a kiváló gyáros. 
- MILYENEK LEGYENEK AZ ASZ- 

SZONYOK FÉRJEIKHEZ. Az amerikai 
éjszakai élet egyik hires, sőt hirhedt ki- 

rálynője most irónak csapott fel és egy 
lap hasábjain tanácsokat ad a felesé- 
geknek, hogyan tarthatják meg férjü- 

ket és hogyan akadályozhatják meg, 
hogy az éjszakáikat „egy édes baba" 
társaságában töltsék. „Az én otthonom- 

ban - irja az éjszaka csábos király- 

nője - szivesen látjuk férjedet és min- 
den barátját. Legszebb mosolyunkat 

vesszük fel, ha fizet érte 5 dollárt. 

Ellenben te, feleség, fáradt és kedvetlen 

vagy, amikor hazajön, torzképet vágsz. 

ha a barátját magával meri hozni és 
ha 3 dollárt kapsz, veszekszel, hogy ke- 

vés. Ha férjed nálam földre dobja a ha- 

mut, jól teszi. Próbálja meg ezt otthon. 

Nálam a lányok csinosak, frissek, jó- 
kedvüek, minden ambiciójuk az, hogy 

a férjedet mulattassák, neki hizelegje- 

nek és udvaroljanak. Ezért keresem én 
a pénzt és nem te. Ferjed annak adja 
a pénzét, aki kedves hozzá. Akarod ezt 

a pénzt? Dolgozz meg érte. Légy ked- 
ves a férjedhez." - Nem is olyan meg- 
valósithatatlan ez a tanács, kedves asz- 
szonyok! 



emeber felépüljön. A 

K izenegyezer vasuti alkalmazott 
előocsájtását vették megint tervőe 
Erélyes harcra készülnek az erdélyi és Bbánsági 
vasutasok az lazgatlóság intézkedései ellen 
CLUJ. KOLOZSVÁR. Az Erdélyi 

és Bánáti Vasutasok Tartományi 
Vezetősége, mint a vasuti munkás- 
ság szervezeteinek legfőbb intézői 
manifesztumot bocsátott ki, amely- 
ben felszólitja az összes erdélyi és 
bánáti vasuti munkásokat, tisztvi- 
selőket és más alkalmazottakat, 
hogy készüljenek fel és támogas- 
sák a vasutasok harcát, amtely a 
kormány és a vezérigazgatóság kü- 
lönböző támadásait van hivatva 
visszaverni. 

A tartományi vezetőség felhivá- 
sa szerint az egymást követő kor- 
mányok egyre nagyobb adókat, 
levonásokat és áldozatokat rónak 
a szerencsétlen vasutasokra. Eddig 
mintegy 

65-75 százalékkal csökkentek 
a régi fizetések és a vasuti igaz- 
gatóságok most ismét bérleve- 
násokat akarnak véghezvinni. 
Azonkivül 11.000 alkalmazott- 
nak az elboecsátását vették 

tervbe. 
Egyre ijesztőbb rémként, remény 

telen gondok gyülnek az éhezők 
feje fölé. Nem lehet tudni mikor 

üt be a végzett villáma s tovább 

már nem lesz menekvés a biztos 
pusztulás elől. 
-És mindez azért - irja a fel- 
hivás - mert 
a széles dolgozórétegek elége- 
detlenségére a vasutigazgató- 
ság mind erősebb terorral fe- 
lel, mert elbocsájtanak azon 
a cimen, hogy igy a megmaradt 
munkások több bért élvezhet- 
nek, de ugyanakkor felvesznek 
más munkásokat sokkal ke- 
vesebb fizetés mellett. Sőt a le- 

épitések után is béremelés 
helyett bérlevonásokat esz- 

közölnek. 
A felhivás végül a munkásság 
minden egyes tagjának a vasutas 
szakszervezetbe való tömörülését 
célozza és az általános követelé- 
sekért harcra hivja a vasuti mun- 
kásokat. Kéri a vasutasok delegá- 
tusait, hogy jelenjenek meg minél 
nagyobb számban a 9, 10, 11-én 
megtartandó vasutas kongresszu- 
son, amelyen 

tiltakozzanak az 
sok és a fizetések 

elbocsájtá- 
levonása, 

valamint a nyelvvizsgák és át- 
" helyezések ellen. 

Azonkivül - mint irja a felhivás 
- követelni fokják a lakbér drága- 
sági pótlék visszaadását, az elbo- 

csátások visszahelyezését és az ál- 
lami munkasegélyt. 

S ha valaki dolgozik és munkája 
a mai társadalom követelményei- 
nek határozottan elsőrendü szük- 
ségleteit fedezi, ugy a vasutasok 
munkája határozottan elsőrendü 
célt szolgál és nehéz és értékes 
munkájukat kellene, hogy az ál- 
lam is értékelje és megbecsülje. Ez- 
zel szemben a leáldatlanabb politi- 
ka a szerencsétlen, verejték árán 
küzdő és alig keresőő munkások 
ezreit kitenni a tömegpusztulás- 
nak hajlékukból az uccára dobat- 
ni, mert még olcsóbban, még erő- 
sebben kilehet a kenyérre szorul- 
takat zsákmányolni. Ideje volna 
már, hogy a vasutasok igazságtalan 
helyzete megszünjön s az ilyen bér- 
levonásokkal és elbocsátásokkal 
ne épen az állam egyik legnagyobb 
üzeme növelje a gazdasági helyzet 
szülte nyomoruságot. 

Félholtra vertéők harago- 
sukat a gyalui legények 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Az elmult 

éjszakán véres incidens játszódott 
le a gyalui nagyuton. Kozma János 
26 éves legény éppen hazafelé tar- 
tott a szeretőjétől, amikor három 
haragosa, névszerint Mosoni Sán- 

dor, Colcear Pál és Colcear Már- 
ton megállitották a megdöbbent 
legényt. Mikor az megállott, hara- 
gosai rárohbantak és addig ütötték, 
amig véresen, eszméletlenül ma- 
radt a megtorlás szinhelyén. A 
csataorditásra és a mindinkább el-. 
haló fájdalmas hörgésre figyelmes 
lett az őrjáratát végző csendőrség 
és csakhamar a legerélyesebb köz- 
belépéssel vetett véget a könnyen 
végzetessé válható brutalizálásnak. 
A verekedő legényeket letartóztat- 
ták és bekisérték a csendőrlakta- 
nyára, Kozma Jánost pedig a kö- 
zeli kórházba szállitották, ahol or- 
vosi vélemény szerint igen sok idő 
kell ahhoz, hogy a félholtra vert 

csendőrség 
szigoru eljárást inditott a brutális 
atyafiak ellen. 

Csak holnap érkezik Budapestre 
a magyar olimpikonok második 
csoportja. Az olimpiászról hazaté- 
rőben lévő magyar versenyzők má- 
sodik csoportjának megérkezését 
ma estére várták. Az olimpikonok 
azonban Párisból táviratot küld- 
tek Budapestre, amelyben közlik, 
hogy csak holnap érkeznek haza. 
Az Országos Testnevelési Tanács 
a magyar társadalommal karöltve 
igy holnap este rendezi meg az ün- 
nepélyes fogadtatást, amelyet a 
budapesti rádió 11 óra 50 perces 
kezdettel a keleti pályaudvarról 

közvetit. 

Négy utast megöltek, 
őtöőtl sulyosan meg- 
sebesíitettek az utonállók 

RUSCIUC. Hatalmas arányu 
rablótámadás történt az éjszaka 
Stanimaka és Bukov közötti or- 
száguton. A két helység között 
közlekedő autóbusz, Bukovtól s 

km.-re megállott, hogy vizet fe- 
gyen a motor hütőjébe. Ezalatt 
négy álarcos rabló revolverek- 
kel felfegyverkezve körülvette 
az autóbuszt, melyben kilenc 

utas volt. 
A rablók felszólitották az utaso- 

kat, hogy pénzüket azonnal adják 
át, mert máskép lemészárolják 
őket. A motozás alatt 

BUCURESTI. Ma éjszaka 
zalmas robbanás rázkódtatta meg 
a fővárost. A város szélén levő 
Chiajna erőditmény eddig még is- 
meretlen okokból tüzet iogott. A 
tüz pillanatok alatt elbhoritotta az 
az összes raktárakat. A katonaság 

bor- 

egyik utas nem engedte, hogy 
arany cigarettatárcáját is el- 
vegyék, mire az egyik rabló 
egy hegyes kalapáccsal egysze- 
rüen főbe ütötte az utast, ugy- 
hogy az azonnal meghalt. 

Erre a többi utasok a rablókra 

rohantak. 

A rablók sortüzet adtak le reá- 
juk, minek következtében még 
három utas meghalt és öt su- 

lyosan megsebesült. 

A rablók zsákmányukkal az éj- 
szaka leple alatt eltüntek. 

-.. 

bbant egy municióraktár Bukaresíhen 
és a tüzoltók minden igyekezete a 
tüz elfojtására, hiábavalónak bizo- 
nyult. A nyolcadik raktárban elhe- 
lyezett munició és gárántok felrob- 
bantak, amelyek valóságos földren- 
gést idéztek elő. 

Osszeesett az álványon és meghalt egy épitőmunkás 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Ma délben, 

amikor megkondult a templomok 
harangja, a Hosszu-ucca 47. szám 
alatt épülő ház állásán hirtelen 
összeesett Szokotár István kőmü- 
ves. A többi munkás megrémülve 
tette le malteres kanalát és kétség- 
beesetten kezdték élesztgetni esz- 
méletien társukat. Majd amikor 
látták. hogy nem használ az első 
segely, a mentőállomásra telefo- 

náltak. A mentőktől mintegy 5 perc 
alatt már a helyszinére érkezett 
dr. Matache Stefan, aki a rendel- 

kezésére álló felkészültség dacára 
sem segithetett már, mert Szokotár 
lsiván halott volt. Orvosi megálla- 
pitás szerini a hirtelen halált való- 
szinüleg szivbánulás okozta. A sze- 
rencsétlen ember holttestét a bonc- 
tani intézet hivatalos orvosa fogja 
felbonccini 

L teyam 65. szám 

1 hisuazdák hivánságán, 
megfelelően temtt 
a Széchenyi-téri niaty 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Az elmu 
héten Balázs István elnök Vezeté. 
sével a kolozsvári gazdák küldöl 
sége kereste fel dr. Laurentiu F], 
viu helyettes polgármestert, kérve 
hogy a Széchenyi-téri piaci árusok 
beosztását rendezze olyanformá 

hogy külön legyenek a termelők , 
külön a viszonteladók, mert ez ! 
csoportositás mindenben megfele] 
a közönség kényelmének. A kil 
döttségjárás eredményeképen , 
piac ellenőrző közegei a kisgazd, 

termelők kivánságához hiven ren. 
dezték el a piaci árusokat, am 
nagy megnyugvást keltett ugy , 
termelők, mint a viszonteladók kő. 

rében. 
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A vizmüvek elhatározták, 
hogy leszállitják a viz- 
dijat, - de csak a jövő 

évre 
CLUJ-KOLOZSVÁR. A kolozs- 

vári vizmüvek 1gazgatótaánácsa ma 
délelőtt ülést tartott, amelyen 

Moaga városi főjegyző, a tanács el- 
nöke elnökölt A tárgyaláson sorra 
erült a közönség régi panasza is, 
mely szerint a vizdijak olyan hor- 
ribilis maágasak, hogy a fogyasz- 
tók már nem birják fizetni. 
A tárgyaláson az igazgatóta- 
nács sok vita után ugy határo- 
zett, hogy a jövő évben a viz- 
dijakat 20 százalékkal leszál- 

litja. 
A vizmüvek igazgatótanácsának a 
program szerint még el kell ké- 
szitenie a jövő évi költségvetést is, 
amelyet már eszerint alkotnak 
meg. A vizmüvek 20 százalékos 
vizdij engedményét mindenesetre 
örömmel fogadjuk, de félünk, ne- 
hogy csak a szokásos danaida- aján- 
dék legyen ez s a végén a 20 szá- 

zalékos kedvezmény mellett még 
több vizdijat kelljen fizetnünk. 
- - 

Belezuhant a pincébe, hol 
összevágta magát egy 
Munkás uccai asszony 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Cacoveani! 
Mária Munkás-ucca 39. szám alatti 
lakós tegnap belezuhant a ház pih 
céjébe és olyan szerencsétlenül 
esett, hogy a pincében levő üveg 
edények a testét több helyen ösz 
szevágták. A 26 éves fiatalasszony 
eleinte nem találba szükségesne 
az orvosi segitséget, azonban 47 
üvegzilánkok közül néány a testé 
ben maradt, ugyhogy ma délelőtt 
végül is mentők után telefonálta 
tott, mert nem birta tovább folytaln 
növekvő fájdalmát. A mentőállo 
másról dr. Matache Stefan szolgá 
latban levő orvos szállott ki 
helyszinére és bekötözte a ma 
gennyedésnek indult nyilt sebeket 
A beteg állapota javulóban van. 
eésatanvattetsaltekosok 

: Erdődi Mária: Kis primás 
Regény két kötetben. Ára 160 Leli 
A kitünő ifjusági regény, mindel: 
magyar leánynak hasznos és élvei 
zetes olvasmányt nyujt. Megrfef. 
delhető a „jóestét15 és jóreggelt! : 
kiadóhivatalában. ' 
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